



▲6月20日中午，消防救援人员用皮划艇将居民从积水严重的清风社区送出。
记者唐艳兰 摄

◀6月20日，桂林市秀峰区篦子园小区遭遇江水倒灌，一楼住户被困，秀峰区公安、消防、城管、街道、社区等单位部门工作人员通宵排查、转移被困群众，有人甚至累到抽筋依然坚守在一线。
记者何平江 摄

“桂林是座有温度的城市”

□本报记者陈静

连日来，受暴雨影响，洪水对城市安全带来严峻挑战。如今，全市降雨趋于减弱，恢复生产的工作仍在紧张进行中，而发生在身边的暖心的一幕幕同样让人难以忘怀。

在满房的情况下，我市10多家酒店开放大堂接收200多滞留市民

“人生第一次碰到，先是有好心人帮忙运送行李，酒店在大风大雨天气中不但没有涨价，还开放大厅为大家提供热水和电，桂林这座城市的太有温度了！”这是宁夏的游客“嘟嘟”6月19日晚在桂林最直观的感受。她跟朋友到桂林玩，6月19日刚从阳朔回到桂林便遭遇了洪水，因为多处道路被阻，沿途酒店爆满，打不到车的她们一路跋涉。半路遇到一位好心的快递小哥，不仅帮她们运送行李，还为她们就近找到了酒店。

“嘟嘟”告诉记者，找到酒店时，看见还有空房，赶紧询问。但她们也多了另一层担心，担心因为涨水到处房间订满，不知道酒店有没有涨价。“我们的房费没有涨价，如果你只是需要暂时休息也可以在我们的大堂，我们会为你免费提供热水、厕所、充电等服务。”酒店工作人员的话让“嘟嘟”和朋友倍感暖心。

而在丽枫酒店位于滨江路的分店，也接待了不少受天气影响前来投宿的市民游客。因为下班之后没来得及赶回家，再加上酒店房间全满，市民李女士在酒店大堂过了一夜。“这里不仅可以充电还有热水，还为我们开放了会议室，工作人员一直在安慰我，感觉很温暖。”李女士说。

记者从桂林市特盛投资发展有限公司了解到，该公司旗下的中山路全季酒店、解放桥全季酒

店、滨江路丽枫酒店、汉庭酒店等10多家酒店均接待了周边被大雨困住、暂时没去处的市民，为滞留人员提供温水等基础服务，除了停电停水的门店，其他门店几乎全满。这些酒店均免费开放了大堂、餐厅、会议室等公共区域，并免费提供热水、食物、手机充电及无线网络，守护着每一位在风雨中的市民，努力为广大市民提供一个安全、温暖的休憩港湾。据不完全统计，仅这10多家酒店就为200多市民提供休憩服务。

“虽然在这次洪水中我们的酒店也不同程度地遭受了损失，但作为桂林的本地企业，我们希望用自己的方式尽一份力。”在采访中，桂林市特盛投资发展有限公司负责人告诉记者。

朋友圈里的“广告”也很暖

“桂林暴雨洪水，我家的民宿免费为受灾群众提供住宿，有需要的联系我，电话号码××××××××”。6月19日，热心市民张女士这条微信朋友圈被不少市民点赞。

“你是不是需要入住？”6月20日下午，记者拨通了张女士的电话，刚接通电话询问张女士关于朋友圈的“广告”，张女士便把记者误以为是要入住的市民，开始热情地介绍自己的民宿位于北极广场一带。得知记者的身份，张女士有些失落，她告诉记者，自己经营民宿半年多，民宿可以住6—8个人。得知涨水有不少市民被困无法回家，她赶紧发布了这条朋友圈。可朋友圈发布以后只有人打电话咨询，没有人入住。“可能是因

为北面受洪水影响较小，不过下次有需要，我还是会免费开放我的民宿。”张女士说。

“地势高，无积水，车位足，客世界广场全天候免费停车。”6月19日下午，桂林客世界广场这条微信推文引得不少市民点赞，也让附近由

于涨水不敢停入小区地下停车场的居民们感到安心。

“因为小区临江，一听到涨水我们就赶紧把

家里的两台车移了出来。”家住第六园的市民毛女士将家里的车停在了客世界广场的停车场。“本来想着找个地势高的停车场停车，谁知道商场直接免费。”毛女士专门发朋友圈为客世界广场点赞。

“附近地势低的地方，居民的车辆有进水的危险，我们作为企业只是尽了自己的一份责任。”在采访中，客世界广场相关负责人介绍，商场在前年那次大暴雨也免费开放了，因为商场停车场地势高，相对安全，所以今年也在自己的公众号发了，没想到引发那么多人的关注。据统计，此次暴雨期间，客世界广场共为100多辆车提供免费停放服务。

贴心，多部门联手上门送水

受持续强降雨影响，我市多地发生洪涝灾害，导致市政供水部分区域中断，七星区码坪街居民无法正常用水，给生产生活带来极大困难。社区民警黄维和码坪社区书记陈佳及时联系七星消防救援大队，6月20日下午，七星消防救援大队派出消防水罐车为码坪街居民送水，解决居民用水燃眉之急。

水罐车到达之后，社区立刻在居民群发布取水通知：“需要打水的居民们，请及时到无线电八厂门口排队打水！”社区民警利用大喇叭走街串巷，告知居民们及时到无线电八厂门口排队打水。码坪街小区的居民奔走相告，大家拿着水桶、水壶等器具到水罐车处取水，居民们自觉排队，秩序井然。“幸好社区和民警通知消防大队为我们送水来了，要不然今天做饭和洗澡就没指望了。真的非常感谢他们。”接到水的赵阿姨激动地说道。民警和消防员一边维持现场秩序，一边引导群众排队接水。对于一些出行不便的老人，民警与消防员还尽量把水送到家里。

洪水已经漫到胸口并还在快速上涨，女孩默默哭泣，危急时刻——

他们游进洪水、用竹竿接力将她“拖”上来

□本报记者周文俊

“你抓紧竿子就可以了，千万不要慌、不要用力动，我来拉你上来。”6月19日下午，在桂花园小区的居民楼间快速上涨的洪水中，在楼上居民焦急的目光中，市民周薇一手一手地拉近竹竿，最后成功将对面一楼水都漫到胸口的女孩“拖”上二楼。

“幸亏发现及时，和一位大哥一起配合，他游进洪水里、我用竹竿拉，挽救了一条年轻的生命。”回忆起当天洪水中救人的情景，周薇仍有后怕。

原来，当天下午，住在桂花园某栋楼二楼房间的周薇，不时地听到附近有“嘎嘎”的啜泣声，一开始以为是洪水流过造成的幻觉，但声音断断续续，于是她试着呼喊：“对面有人吗？”

“有人！”当听到对面一楼有个带着哭腔的女孩子声音后，周薇不禁惊出了一身冷汗。“水

都快淹过房门头了，你怎么还在里面啊？”她大声地跟女孩说话，尽量让女孩不要惊慌。

“当时，洪水已经淹过一楼房间三分之二高，估计超过2.5米深，但这个女孩子还一个人坐在房间床铺上，水都泡到胸口了。”周薇回忆起当时的情景说，她发现这个女孩子不到20岁，看起来比较不爱说话。

她们的对话很快吸引了隔壁居民的关注，大家才发现，原来快要被淹没的一楼，竟然还有一个大人！于是都从楼上探出头来，商量着怎么施救。

“我当时第一反应是游过去救她，但又怕力气不够大，救人不成还容易给两个人都带来危险。不到万不得已，我还是想着先打电话向外界求助。”周薇说，她随后陆续打了多个求助电话，但都是一直处于占线状态。

然而，洪水还在快速上涨，而女孩不会游泳，又不敢下水。“等外面进来救援来不及了，如果不赶紧救出来，难道眼睁睁看着水冒过她头顶吗？”周薇告诉记者。

“很庆幸在2024年这个涨大水的夏天做了一件有意义的事情。”回忆起救人的事，周薇很高兴地说。

记者了解到，周薇是我市一名网球教练，平时一直从事体育运动，有比较好的身体素质和运动基础。因此，当听说有人愿意下水配合救人后，“我觉得很有把握，就果断一起施救了”。

于是，女孩子的亲戚下水施救，周薇用竹竿去拉，两人密切配合，终于一步一步把女孩救了上来，并让她当晚在她家住了一夜。“很庆幸在2024年这个涨大水的夏天做了一件有意义的事情。”回忆起救人的事，周薇很高兴地说。

记者了解到，周薇是我市一名网球教练，平时一直从事体育运动，有比较好的身体素质和运动基础。因此，当听说有人愿意下水配合救人后，“我觉得很有把握，就果断一起施救了”。

洪水渐退

7辆车车主迫不及待晒出感谢信

本报讯（记者李思静）6月20日一早，桂林市戏剧创作研究中心（以下简称戏剧中心）收到一封10余人联名书写的感谢信，信中称，受6月19日西山路积水封路的影响，他们无处可去，危急时刻，戏剧中心为他们敞开了大门，并提供食物、饮水和休息区，让他们过了一个相对安定的夜晚。“我们深深地感受到洪水无情有人情，贵院的救援员们人美心善的品质让我们终生难忘。”信中这样说道。

20日当天，记者联系到了送出这封信的几个被救助人和戏剧中心工作人员，他们向记者还原了19日晚上的惊险情景。

“当时，我们前后都有水，走不动了，只能往西山公园侧门地势较高的地方转移。”被救助人郭先生说。据他介绍，19日晚9时左右，他和其他6名车主受西山路胜利桥方向和涵洞方向两端积水和封路影响，被困在路中间，见水势持续上涨，他们向西山公园西南侧地势较高处转移。晚10时许，郭先生和其他被困人员退至戏剧中心门口，戏剧中心保安见状，立即联系了在单位值守的工作人员。

“保安和我说了以后，我赶紧下楼开门让大家进来。”该工作人员说。在转移过程中，她了解到，这些被困人员大多是周边居民，其中还有老人、小孩，他们受当天市区各路段不同程度积水影响，几乎花了一整天的时间在绕路，还没吃晚饭。

“我们当时有个小朋友，可能因为第一次见到洪水，紧张害怕，工作人员拿了零食

安抚小朋友的情绪。”郭先生说，待引导他们把车停好后，工作人员带他们到单位食堂安顿休息，还送来了零食、方便面、热水，这让他们很感动。

大门外，水势仍在上涨。20日凌晨2时左右，洪水逼近戏剧中心院门，幸运的是没有再往前进。人安全了，车也保住了，大院中的人悬着的心也都落了下来。

20日清晨，洪水渐退，但路面面积仍然较高，大院里的人无法出门。“我们早上煮了一些鸡蛋面条，给大家简单填一下肚子。”戏剧中心工作人员说。

耿女士是这封感谢信的执笔人，戏剧中心工作人员的种种照顾，让她倍感温暖。

“我们真的很感激，他们把我们接到里面，给我们吃的、喝的，一直陪我们到半夜，清晨又给我们做早餐，这种待遇我想其他地方是没有的，感谢党培养出了这么好的艺术人才。”她告诉记者，戏剧中心工作人员满载正能量的善举，一定要向社会宣传弘扬。她说，早上大家想一起给戏剧中心包个红包表达感谢，但是工作人员怎么都不要。

“面对这种事情我想大家都会伸出援手的。”戏剧中心工作人员接受采访时说。

随着洪水退去，郭先生、耿女士还有其他被困人员都将回归各自的工作、生活，但他们决定永远记得这一份“恩情”，正如感谢信中所言：“谢谢一句是不够的，我们将把你们的精神带到灾后的恢复建设中，发挥我们的作用。”

两天时间

这名“60后”跑了20多趟救了70多人

□本报记者秦丽云

6月20日上午11点，清风路内一片浑浊的汪洋。路口，聚集着赶来救援的消防车辆和救援人员，形成了一个临时救援点。

“出来了，出来了！”11点20分，围站在救援点附近的人群中发出一阵骚动。一艘红色的救生艇从清风路尽头的拐角处出现，在黄色的水中分外显眼。约5分钟后，在数名救援人员的帮助下，一名挺着大肚子的孕妇，被顺利地送出积水区域，抵达安全地带，并被赶到的家人接走。

在救援的人群中，除了消防战士，还有4名身穿写有“漓江救援”字样服装的、来自桂林漓江水上搜救中心的抗洪救援志愿者。

1968年出生的黄明福，正是其中一位。

当天早上8点，黄明福赶到桂林漓江水上搜救中心位于訾洲公园的一个工作站与队友们集合。在那里，可以配备用于抗洪救灾的皮划艇，随时就近领取救援任务。

上午9点24分，微信群中出现了一条救援信息：市妇幼保健院清风护理中心附近水深1.5米，有老年患者近10人，需要送餐给患者和医护人员；急需配送：应急手电筒4个、病员衣服裤子、引流袋（尿袋）3—5个、大小棉签、灌注器（甘油节）5个、饮用水和牛奶饼干等应急食物。此外，护理中心还有一名怀有身孕7个月的护士，需要帮忙转移。

领取任务后，黄明福和另外4名队友高苑华、刘锋、蒋杰和吴润吉临时组队，

驾着一辆运输车，载着皮划艇出发。

10点50分，在与现场的消防救援人员一起做好前期协调工作后，黄明福和队友跟随消防救援人员划着皮划艇进入清风路的积水区域。

半个小时后，救援任务完成。通过黄明福拍摄的救援视频，记者看到，救援人员很热心地找到一个大塑料桶，先把孕妇安置在塑料桶中穿过洪水，再转移到皮划艇上。那些运输的物资也被救援人员细心守护，没有沾到任何污水。

黄明福站在路边歇息时接受了采访。“黄大哥这几天太辛苦了，昨晚参与救援忙到晚上11点多才回家，今早8点又开工了。”记者刚开始采访，黄明福的队友高苑华就忍不住插了话。19日和20日两天，黄明福参与抗洪救援任务20多次，成功救援被困人员70多名。

记者注意到，中等个子的黄明福脸上有着掩藏不住的疲倦。他的右臂上，还缠着一块纱布，患有风湿的双腿，因在水中长时间浸泡已经有些红肿。在19日的一次救援任务中，黄明福的右臂被一根藏在洪水中的铁丝刮破，当时鲜血直流。等救援完成后，他才就近找了一个诊所，简单地做了消毒和包扎处理。

“在救援的过程中，根本顾不得太多。”黄明福说。尽管辛苦，尽管可能遇到很多无法预料的危险，黄明福从来没想到休息或者离开。

20日夜22时许，黄明福还和队友们奋战在抗洪救援现场。他的队友高苑华说：“用再华丽的语言赞美我的队友都不为过，他们都有一个大爱的心。”